

栉风沐雨四十载 弦歌不辍育英才

解读中牟县职业中等专业学校学子逆袭密码

“当年中考结束后,我和大家一样陷入了迷茫,是中牟职专接纳了我。我在这里求知,在这里成长,在这里放飞梦想。人的一生有许多选择,我始终认为中牟职专是我无悔的选择。学弟学妹们,我在清华大学生命科学学院等着你们!”

“手植幼苗三载过,殷勤照拂苦辛多。夙兴夜寐忙育才,业授薪传勤琢磨。期茂壮,盼婆娑。早生华发又如何? 廉扬校风偿心愿,海角天涯亦放歌!”

“历史召唤未来,时间成就梦想。筑梦,追梦,圆梦,把一切都交给时间。校庆的背后,是无数个日子的蓄势待发,而一代又一代的中牟职专人,正是一群与时间赛跑的追梦人。”

栉风沐雨四十载,弦歌不辍育英才。自强不息追卓越,芬芳桃李遍地开。在中牟县职业中等专业学校(以下简称中牟职专)庆祝建校40周年前夕,李珊珊、李瑞珍、李会珍3位博士先后为母校发来了贺信和寄语。



佳话 丰厚沃土培育出3名博士

李珊珊2006年考入中牟县职业中等专业学校,3年后以优异成绩考入河南科技学院动物科学专业,2014年考入广东海洋大学和中国农业科学院联合培养的硕士,2017年到清华大学生命科学学院担任科研助理,2019年成为生命科学学院的博士研究生。她说:“感恩母校给予我丰厚的沃土,培育我成长。”

李瑞珍当年进入中牟职专选择畜禽生产技术专业就读。“我是农村人,周围有许多乡亲们从事养殖,我希望有一天我能用我所学知识为乡亲们服务,实现自己的人生价值。”所幸的是,在中牟职专她遇见了

希冀 每个孩子都是未曾雕琢的璞玉

“李珊珊是清华大学生命科学学院博士,李瑞珍是西北农林科技大学博士,李会珍是河南农业大学农科院博士,她们三个都属一个班。”尽管10多年过去了,班主任吴新魁还是一眼就从当年的毕业班的合影中认出了她们,“一个班出了3位博士,这3名学生是我们学校的骄傲和标杆,会一直激励着中牟职专万千学子在这里刻苦学习,发愤图强,追逐他们的梦想,实现他们的理想。”

2006年秋季开学,李珊珊、李瑞珍、李会珍3个瘦小的女孩儿从中牟县黄店镇背着行李辗转来中牟职专报到。

“其实,在她们报到之前,我是做了几次家访动员的,最终还是选择了我们中牟职专。”吴新魁老师说,“就中考分数来说她们都是中等生,在她们人生的第一次‘大考’中遭遇了‘失败’,我很同情她们,也很理解她们失落、苦闷的心情,对症下药,彻底打开了心结,就此演绎了一段佳话,我很欣慰看到她们成才。”

“中职教育是我国教育的一个重要组成部分,中职生可能没有非凡的成长经历,看似平凡无奇。但他们却又不一般,每个人都有自己的独特之处,他们很需要关注却常被旁人忽视,很需要认同却常常陷

一众人良师。

三位博士生,同年考入中牟职专,分配在同一个班,忽如一夜春风来,在中牟职专乃至中牟全县,消息不胫而走,街谈巷议,佳话美谈。

五月小满,松柏苍郁,绿树成荫,记者走进中牟职专,一探究竟。

人自我否定。然而,他们从未向压力屈服,也从未放弃梦想,在自己的努力和父母、老师的鼓励下,成绩得到了所有人的认可,实现了心灵的成长、自我价值的认同。”已从教30多年的吴新魁老师呼吁全社会从家庭关系、教育成长、心理健康等不同视角关注这一群体,“每个孩子都有与生俱来的个性和气质,都有属于自己独特的光芒,当他们心里蒙上灰尘时,我们应该用正确的方法引导他们认识和擦亮自己,让他们有自信去追逐梦想。让每一个孩子都活出自己的样子,绽放出他们独特的光彩,他们必将成为社会的骄傲。”

执念

想给学生一碗水,自身必须有一桶水

“要想给学生一碗水,自身必须有一桶水。”曹小岭老师1998年8月参加工作,26年来一直奋战在教学第一线,连续多年教授毕业班数学,多位学生考入西安交通大学、西北农林科技大学等。

刘敏老师践行陶行知先生的“教学做合一”理念,坚持做“真教育”、“活的教育”,依据职业教育特色,认真分析职业学校的学生特点,使学生明确职业方向,提升动手能力,提高专业认同感和职业认同感。

“教育就是心生美好,向上向善。”安丽敏老师始终坚持“多一点耐心,多一点爱心,多一点理解,多一点鼓励。”“感人心者莫先乎情”的教学理念,现在虽然学生们已经步入了大学的殿堂,但每年的教师节,她的办公桌上、微信上都会收到许多来自这些孩子们的

鲜花和祝福。

任教18年,担任计算机应用专业的教研组长雷军营老师说:“在我眼里,每一个学生都不能放弃,每一个孩子都独一无二,每一次的今生相遇都是缘分。”雷军营老师所教的学生毕业后,有的留校任教,有的开办公司,有的在北上广企业成为白领。中牟职专党总支委员刘旭评价说,雷军营老师所带班级基本没有学生流失的情况,他总是能经常性的开展班级活动,增强班级凝聚力,树立学生的进取心,经常和学生谈心交流,为学生答疑解惑,指明前行方向,还自己出钱解决班级困难学生的生活费用,学生对他很是敬佩,“我觉得这些共同构成了他所带班级的文化元素,也是他所带班级稳定、上进的重要因素。”

情怀

捧着一颗心来,不带半根草去

师者,以德而耕,拾获山河;师者,浇花浇根,育人育心;师者,如泽如炬,虽微致远。德国哲学家雅思贝尔斯说过,教育的本质意味着一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。在中牟职专,有许多像吴新魁、曹小岭、刘敏、安丽敏、雷军营等一众的优秀老师,他们扎根职教,甘为人梯,孜孜以求,爱岗敬业,一代一代的接力棒在他们手中传递,爱与责任,从不缺席。本着“捧着一颗心来,不带半根草去”的教育情怀,把爱的阳光洒向他们的事业,洒向他们的学生,痴心一片终不悔,只为桃李竞相开。洒下一片爱心的同时,学生和家長收获着未来和欣慰。

学子崔一博从中牟职专毕业后,考入河南司法警官学院,毕业后曾在公安系统工作

四年,2023年考入中牟某镇党建办。“考入中牟职专的学生看似起点不高,但是在中牟职专,他们受到了良好的教育和培养,这使他们重拾信心,努力学习,逆袭成为社会有用之才。”崔一博的父亲崔先生说。

中牟职专校长娄广立表示,中牟职专将全面落实立德树人根本任务,坚决落实职业教育改革各项措施,结合区域经济发展方向,围绕职业教育服务人的全面发展要务,努力办好人民满意的职业教育。“为区域发展提供坚强的技能人才保障,为学生成长成才提供坚实的软硬件基础,让更多有理想、有本领、有担当的中牟职专学子走向更好的人生舞台。”

记者 张朝晖
通讯员 徐少杰
刘旭 文/图